# 实时监测 智能提醒 精细管理 常态通报

#### 市中级人民法院智能评估监管助力法治化营商环境优化升级

本报讯(记者 王璐 通讯员 郭会平)今年8月,市中级人民法院精 准发力、主动作为,研发上线"易营 商"辅助决策系统,聚焦"法治是最好 的营商环境",通过量化指标对法治 化营商环境进行智能评估监管,实现 对营商环境指标数据的实时化监测、 智能化提醒、常态化通报、精细化管 理,及时掌握可能存在的风险隐患, 推动营商环境不断优化升级。

该院召集立案、审管、执行、办公 室、研究室骨干人员成立系统研发专 班,对历年营商环境国评、省评题目 和省法院年度绩效考核办法进行专 项研究,经过3轮讨论7次论证,筛选 出其中可以量化的5大类107项指 标,确定统计口径和统计维度,作为 日常关注指标,同时挑选出5类指标 建立报送审核入口,确保及时掌握全 市法院的典型做法和工作亮点。全 方位展示监管指标,将原本需要人工 汇总、计算、对比、分析和排序的事 务,全部交由系统完成并展示。实现 "五实时",即对审判执行基础指标数 据实时汇总,对系统运行情况采用 "红黄蓝"颜色分类分级进行实时标 记,对营商监管指标实时分析,对完 成情况以优秀值、合格值为衡量标准 进行实时排名,对制度文件及典型案 例实时采集。通过对立、审、执全链

路的指标数据实时汇总,确保基础数 据的标准化和规范化;根据指标运行 情况,"红黄蓝"(优秀、合格、不合格) 颜色分类累计进行实时标记;对107 项指标进行变量拆解,实时分析指标 数值变化的运行趋势;设定指标优秀 值、合格值,按照这两个维度的值数 对全市法院进行实时排名,实现对法 官、对条线、对法院的及时督导;对涉 及营商环境相关的制度文件和典型 案例实时采集,及时审核,确保佐证 材料的完整性。经过多轮研讨和数 据筛选,对44项重点指标进行逐级 深入,数据下钻,对指标优秀值、标 杆值、目标值、当前值进行对比分 析,通过智能化运算,得出预计提升 值,为重点指标提升提供数据参 考。对重点指标进行趋势分析、排 名分析和历史对比分析,多维度深 度解析数据。实现"六智能",即对 质效数据以时间、法院、条线、团队、 法官等多维度进行智能查询,对数 据指标发展趋势进行智能预警,对 审判执行全流程数据进行智能监 管,对指标数据预计提升数值进行 智能预测,对异常指标数据变化进 行智能提醒,对经济社会热点问题进 行智能分析,为辅助决策提供更加精 准有效的智能数据方案。

"易营商"辅助决策系统的最大

亮点就是初步建成集展示、管理、分 析、应用为一体的可视化平台,实现 "五实时六智能",通过对5大类107 项营商指标进行实时汇总、标记、分 析、采集、排名,对44项重点指标进 行智能查询、预警、监管、提醒、分析, 制订数据方案,实现涉营商环境直报 数据的全流程动态监测,为量化评估 法治化营商环境提供数据支持。对 执行合同、办理破产、保护中小投资 者三项法院牵头指标和配合协作指 标的总体运行情况进行可视化展示, 为直观了解基础指标情况提供参 考。院领导可以及时关注案件进程, 了解全院动态,适时调整决策方向。 实现对民事、刑事领域的494个案 由,17项核心关键质效数据进行智能 数据查询,以及11种维度案由特征 分析。建立"建议关注"模块,由系统 智能推送全市法院同比涨幅较大、质 效数据下降较多等异常数据变化的 案由,有效发挥司法大数据对经济社

该院建立全链路审判管理监督 机制,细化工作节点和监控节点,对 条线的审理指标、结案指标、办案时 长指标进行智能监管,对质量指标、 效率指标进行实时分析。释放数据 潜能,支持对基层法院、审判条线、员 额法官等由面到点的多维度智能排 名和查询,支持对21项指标拆分组 合自定义自动制作通报,支持对指标 偏离度、预警值、目标值进行自定义 设定,确保条线管理的静默化运行, 及时发现存在问题和异常指标,为审 判管理提供有力抓手。同时,提供法 官办案指引。为系统注入"人性化" 特征,支持员额法官实时查看本人办 案质效,强化办案团队自主管理,有 效落实"让审理者裁判,由裁判者负 责"。以员额法官为核心的办案团队 为主线,对25项办案指标数据进行 可视化展示,根据办案团队的指标优 秀个数进行光荣榜排名。根据每月 设定的结案目标值,向办案团队智能 推送完成结案率目标应结案件数量, 为员额法官办案提供量化参考。通 过对办案团队本年办理案件态势进 行实时同比分析,对审判质量和审判 效率指标与优秀值进行实时对比分 析,对临期案件、超期案件进行预警 提醒,向办案团队指标提升推送合理

下一步,该院将进一步发挥"数 助决策"的职能作用,深入开展司法 大数据研究,以"易营商"辅助决策系 统为基础,持续探索司法大数据深度 应用的新模式、新举措,为提升司法 服务治理效能、持续优化营商环境贡 献司法力量。

会发展的"晴雨表""风向标"的作用。

→近日,市公安局 文峰分局东大街派出所 社区民警李江涛自费购 买1000余元的中药免 费赠送给辖区80岁以 上老人,共有50余名老 人收到了李江涛赠送的 (本报记者 王倩 摄) ←为保障辖区安全形势 持续平稳,切实做好岁末年 初安全生产工作,连日来,滑 县公安局白道口派出所组织 警力深入辖区开展安全检查 与宣传工作,全力筑牢安全 新闻 (本报记者 王倩 摄)

安阳县人民法院

#### 深入践行"枫桥经验" 助力矛盾纠纷多元化解

本报讯 (记者 王璐 通讯员 杨珊珊)今年年初以来,安阳县人民法 院充分发挥司法在多元化纠纷解决机 制中的引领、推动和保障作用,通过深 入践行"枫桥经验",持续深化多元解 纷、诉源治理和矛盾纠纷化解各项工 作,努力为人民群众提供多途径、高效 率、低成本的纠纷解决方案。

强化源头防控,筑牢社会治理前 排防线。该院紧紧依靠县委总揽全 局、协调各方的领导作用,加强与基层 政府、综治中心、司法局等部门工作衔 接,把一站式多元解纷体系建设与诉 源治理有机统一,形成党委主抓"一盘 棋"大格局。充分发挥人民法庭"便 民"优势,强化"末梢"担当,在各法庭 设置人民调解员工作室,形成源头预

防、非诉庭前、多元化解的分层递进前 端治理路径,全县万人成讼率较去年 同期下降9.93%。

打造共振平台,凝聚多元解纷澎 湃动力。该院创新完善"一庭三所"联 动化解矛盾纠纷机制。建立"1+3+ X"模式(在基层发生的重大矛盾或移 交的诉前调解案件,人民法庭加派出 所、司法所、法律服务所和基层职能站 所等相关单位联合调解,人民法庭根 据当事人申请对调解协议进行司法确 认),持续深入推进"一村一法官"工 作,定期开展巡回审判、组织法律培 训、法治宣传,指导具体矛盾纠纷化解 处理,今年共接受法律咨询151件,解 决纠纷72起。探索建立"1+N"家事 纠纷多元化解机制,加强与妇联、民 政、综治办等部门协作,设置4个家事 纠纷巡回审判点,探索"1+4"家事纠 纷多元化解路径,选聘16名家事调解 员、调查员组成家事调解员库,形成司 法审判与社会组织联动的家事纠纷解 决机制。推动形成行业联动联调化解 纠纷工作模式,积极与安阳县司法局、 人行安阳县支行、安阳县总工会等单 位对接,制订相关纠纷多元化解实施 方案,设立金融消费纠纷诉调对接联 络站,10名专业调解员专职开展调解 工作,成立以来共向金融消费纠纷诉 调对接联络站分流案件280件。

健全工作机制,激发持续发展强 大效能。该院建立健全矛盾纠纷"三 向"分流工作机制。探索建立案件向 诉前调解中心分流、向速裁团队分

分流工作机制,以"诉前调解+司法确 认""诉前调解+速裁快审"的模式开 展调解工作。今年年初以来,该院诉 前调解分流比率57.82%,诉前调解 成功率 49.81%, 平均调解期限 14.71 天。健全案件多发领域综合治理机 制。突出重点领域治理,坚持预防与 化解相结合,构建防范打击虚假诉讼 全链条闭环机制。受理民间借贷纠 纷案件数较去年同期下降了 17.48%。健全舆论宣传引导工作机 制,坚持防重于治,将解纷机制重心 从法院端口前移至矛盾纠纷源头,广 泛开展普法宣传、送法进镇村、进企 业、进学校和巡回审判活动,真正使 纠纷止于萌芽。

流、向专业化审判团队分流的"三向"

林州市人民法院

## 首例革命文物保护 行政公益诉讼案官判

李广)12月22日上午,林州市人民 法院党组书记、院长张屹担任审判 长,与两名法官和4名人民陪审员共 同组成7人合议庭,公开开庭审理了 林州市首例革命文物保护行政公益 诉讼案,并当庭作出宣判。

位于林州市某村镇的3处革命 旧址在抗日战争时期发挥了重要作 用,是安阳市文物局公布的不可移 动革命文物,每年有2万余人次来此 参观学习。林州市人民检察院诉 称,其在履行公益保护职责中发现, 这3处不可移动的革命文物存在无 消防器材或设施、房屋屋顶漏水、墙 皮大面积脱落、线路杂乱老化等情 况。被告某镇人民政府作为基层人 民政府,负有对本行政区域内的文 物进行保护的职责,但其未依法履 行相关职责,致使社会公共利益受 到侵害。检察机关在向被告发出公

益诉讼诉前检察建议后,被告虽及 时进行了回复和部分整改,但在跟 进监督中发现被告并未按建议及回 复内容整改到位。

被告某镇人民政府表示,下一步 将积极主动向上级人民政府、文物保 护行政主管部门寻求文物保护专项 资金支持,并积极向社会筹集文物保 护捐赠资金,更好地保护革命文物。

作为林州市第一起公开开庭审 理的行政公益诉讼案件,林州市人民 法院高度重视,多次与安阳市人民检 察院及有关单位进行沟通协调。庭 审中,在审判长的主持下,公益诉讼 起诉人与被告进行了陈述答辩、举证 质证并发表辩论意见。7人合议庭充 分听取诉讼双方意见、认真评议后, 当庭作出判决,支持检察机关的诉讼 请求,确认被告某镇人民政府未依法 履职到位,责令其履行文物保护职

北关区人民检察院

## 员额检察官付红燕 入选全省检察机关人才库

本报讯 (记者 侯沛丽)近日,北 关区人民检察院第一检察部员额检 察官付红燕入选全省检察机关职务 犯罪检察人才库。

付红燕 2011 年毕业于中国政 法大学,法学专业,通过全省政法干 警招录,以优异成绩进入北关区人 民检察院。她坚持在学中干、在干 中学,几年打磨下来,很快成长为一 名业务能手,成为第一批最年轻的 员额检察官。在日常工作中,她时 刻牢记"以事实为依据,以法律为准 绳"的办案原则,忠于事实、忠于法 律、严格执法,先后多次承办职务犯 罪窝串案、非法集资案、团伙电信诈 骗案等一大批重大、疑难、复杂案 件,获得河南省优秀公诉人、安阳市 优秀公诉人、安阳市十佳公诉人、新 长征突击手、三八红旗手等荣誉称

## 法官心系农民工 倾心调解解"薪"愁

本报讯(记者 王璐)"秦法官, 我不调解了。我们的工程款数额这 么大,还是开庭审理吧。'

"虽然你们的工程款数额大,但 合同中没有对工程量、工程单价等进 行具体约定,如果开庭审理,需要先 行通过司法鉴定程序核算工程价款, 诉讼周期会比庭前调解程序长很 多。你拿到工程款还要给农民工发 工资,春节快到了,得让大家过个好

"我明白了,我同意调解。"

日前,工程承包人孟某将拖欠工 程款的某建筑公司和张某起诉至北 关区人民法院,要求后者支付工程 款、返还保证金共计130余万元。在 该院承办法官秦涛的释法说理下,双 方一致同意通过庭前调解的形式化

受疫情影响,本次调解采取线上

形式开展,为了迅速确定工程价款, 秦涛与双方当事人逐一核对30余项 工程数据,确定了工程总量,并根据 合同约定和留存票据,结合市场价格 和收付款明细,逐项核定了工程单价 和已付工程款,据此算出工程总价和 未付工程款数额,这个数额获得了双 方当事人的一致认可。为了更好地 维护农民工权利,秦涛邀请原告方两 名农民工在线旁听调解。

经过4个多小时的调解,双方终 于就工程款数额及支付方式等达成 一致意见,形成调解协议。秦涛趁热 打铁,继续劝说二被告尽快履行。二 被告当场承诺先行支付部分工程款, 以支付农民工工资。

"想不到工钱这么快就有着落 了,我们能过个好年了。感谢法院, 感谢法官!"旁听调解的农民工小王 激动地说。

#### 东关派出所对一非法储存销售 烟花爆竹人员进行行政处罚

本报讯 全市开展安全隐患大排 查工作以来,市公安局东关派出所发 动各社区排查各类安全隐患,持续加 大对冬季储存、销售烟花爆竹的排查 整治力度。近日,根据群众反映的线 索,民警在育才路查获一名非法储存 销售烟花爆竹人员,并依法对其采取 行政拘留措施。

今年11月以来,在育才路经营 商铺的韩某,通过微信和一名销售烟 花爆竹人员取得联系,先后在3个时 间段汇款给联系人,购买"小金鱼"

"电火花""滴滴鸡"等品牌烟花爆竹 130余箱共计7700余元,通过物流送 到其商铺。韩某将烟花爆竹储存在 自己的商铺内,通过微信销售和购物 赠送的方式处理80余箱。12月8 日,根据群众反映的线索,东关派出 所民警和社区工作人员当场查获韩 某未售卖的烟花爆竹40余箱,并予 以扣押。韩某因"非法买卖、储存危 险物质",被依法处以行政拘留12 日,非法购买储存的烟花爆竹被依法

## 少女沉迷游戏欲轻生 民警及时营救护平安

本报讯 (记者 王倩)12月9日 22时许,内黄县公安局张龙派出所接 到群众报警,某小区内有人要跳楼! 民警迅速出警。

经了解,报警人王某系欲轻生 者张某的母亲。张某因购买游戏装 备与母亲发生争执,扬言不给钱就 要跳楼。到达现场后,民警立即联 系"120"急救车辆和消防救援大队 前来救援,王某将自己锁在房中,大 喊大叫、情绪激动。民警决定先想 办法安抚女孩情绪,防止她采取过 激行为。

作用,看到这么多人来,张某的情绪 更加暴躁。民警与其母亲王某沟通 后,王某谎称愿意用手机为其转钱买 游戏装备,但因不会操作需将房门打 开。张某听到母亲要给钱,立即将紧 锁的房门打开,民警和王某快速冲进 屋内控制了危险局面。 事后,民警对女孩进行了劝说教

然而,教育劝说对张某丝毫不起

育,同时嘱咐王某要多陪孩子、关注 孩子的心理状况,慢慢引导,不要急 于求成,以免再发生类似的危险情 况。